

初春时节,八闽大地,生机盎然,第九届、第十届、第十一届全国人大代表、全国劳动模范、全国“五一”劳动奖章、全国志愿者助残先进个人、第十届民建中央委员、众和股份公司创始人许金和以老骥伏枥的崇高胸怀带领众和人创新发展,实现产业崛起的举业豪情,从那一刻起,中国印染、新能源制造业领军企业——众和股份公司成功崛起。

众和股份品牌成功崛起的奥秘在哪里?民族品牌腾飞的根源又在哪里?许金和总是以最朴素、最直接的思维方式,向产业创新发展与市场供给需求提出思考,以其独特的决策力、领导力和影响力开辟一片新天地,以坚韧不拔的意志和矢志不渝的精神追逐着自己的梦想,这也许就是他锲而不舍、大胆创新、诚信经营,致力于缔造中国制造业头部企业的渊源所在。

走进闽中,走进众和股份,探索许金和缔造民族自主品牌的成功之路,一起去感悟众和股份众诚和至、金石为开的独特魅力……



众和股份公司创始人许金和

黄金水道,莆田重镇。

莆田市地处福建沿海中部,东北毗邻福州市,西南、西北与泉州市相接,先后被列为第一批国家新型城镇化综合试点地区、全国双拥模范城(县)、消费品工业“三品”战略示范城市、国家历史文化名城、中华妈祖文化发祥地,素有“海滨邹鲁”“文献名邦”之美誉。

在千古闽地的万千沟壑中,有那么一刻,我们似乎触摸到了她千年跳动的脉搏,那是一片充盈着诗情画意的土地。梦幻般的山川水乡,最终会感动所有心灵。当心灵被打动,梦想就会放飞起来。对于众和股份来说,辉煌源于上世纪八十年代末的一次偶然发力。

身为第一代民营企业家,福建众和股份公司的创始人,许金和以“敢为人先、锲而不舍”的精神,紧跟时代发展脉搏,带领众和走过了30多年的风雨历程。

曾经的“众和”,不仅是中国印染行业十佳企业,而且是中国登陆A股的福利企业,更是入围国外PV展的中国棉纺企业。

今天的“众和”,是国内锂电池原材料企业,是国内新能源厂家的核心供应商。从走村串户帮人染布,到成为印染行业的骄傲,再到新能源锂电池原材料企业的创始人,许金和的人生充满了无数的传奇色彩。

追溯众和股份的发展之路,总有一种精神让我们感动;探寻众和股份的强企之道,总有一种智慧让我们沉思。众和股份自诞生之日起,便注定了众和人的不同凡响与引人瞩目。

打开众和股份的发展数据库,我们可以清晰看到:

1958年7月1日,许金和出生于妈祖的故乡——福建莆田的湄洲湾。在这里,因家境贫寒,吃不饱、穿不暖是他童年的记忆。

有道是穷人家的孩子早当家,1987年,经过数年磨砺的许金和羽翼渐丰,“创办一个专业印染厂”成为他强烈的愿望。他看准了莆田当地快速发展的鞋业,决心从鞋材的染色加工做起。笃定信念的许金和用借来的5万元筹办资金,其中3万元来自银行,2万元来自借款,创办了众和股份的前身——莆田市民政福利印染厂。

创业伊始,许金和和莆田鞋业发展迅猛的优势,从一些小鞋企的纯棉类鞋面布的印染业务开始掘金。后来又购进国内先进的印染机械设备,高薪聘请技术人员严把产品质量关。功夫不负有心人,企业生产的鞋面布较之前更加时尚、更加高档,这给他的印染厂带来了巨大的活力。随着企业的不断扩大,许金和开始对准服装面料的印染领域。

1993年6月,许金和开始大胆的“二次创业”,并与当时国内印染龙头企业“厦门华纶”联合合作,创办莆田华纶福利印染有限公司。这一次的合作,许金和引入国际先进的印染专业生产生产线,使企业摆脱了底子薄、水平低的局面,迅速实现了上规模、上档次,公司自此迈向了快速发展的快车道。

2000年11月,为整合内部资源,许金和对旗下的制鞋、纺织品印染、精密模具、纺织品贸易等业务进行整合,并将企业更名为“福建众和集团有限公司”,推行集团化管理模式。

2001年11月14日,时任福建省政府主要领导亲临公司考察调研,关心残疾人弱势群体,助力民营企业发展。针对企业出口退税资金问题,当场提出由税务机关和银行给予解决,切实解决民营企业资金周转困难问题,形成的助力企业发展“福建”模式,并在全国推广,得到企业界的高度赞扬。

2001年年底,许金和进行公司股份改制,公司更名为“福建众和股份有限公司”,剥离了与印染主业无关的其他产业,专注实业经营,引进社会股东,完善法人治理结构,聘任资深独立董事和职业经理人,建立了规范、科学的经营管理机制,并将主营业务定位为中高端棉休闲服装面料的开发、生产和销售。

2002年,福建众和股份有限公司实现销售收入1.65亿元,上缴税收超1000万元,成为莆田市的诚信纳税大户。

2005年,厦门华纶印染100%股权被“众和”联合其他企业一举买走。

2006年10月,“众和”在深交所成功上市。在收购厦门华纶100%国有股权后,“众和”又收购了浙江雷奇服装有限公司100%股权,进一步巩固了染整核心业务,构筑了“织造—印染—服装”的三级加工体系。直至今日,“众和”始终在并购这一过程中,解决人员安置等并购难题,许金和也有自己独特的“众和模式”,他认为,整合利用这些人才,才是企业做大做强的根本。

2012年以来,许金和勇毅前行,率领众和人深入贯彻落实“绿水青山就是金山银山”的发展理念,坚持实业报国方针,加快传统产业转型升级步伐,淘汰落后产能,选择新能源发展行业,布局进入锂电池新能源基础材料研发、加工、生产等高新技术产业。成立新能源公司,参与四川省阿坝州锂矿资源整合收购,专注锂矿开发、加工和锂电池生产等锂电新能源产业链经营,为“众和”更好发展获得了先机。

多年来,许金和与他的众和团队,在各级党委、政府和社会各界的关心支持下,勇毅前行、共克时艰。

许金和深信:和致众成,金石为开。2023年4月,众和破产重整获得通过,渐渐摆脱了困境,走出低谷,迈步在做强做大的路上……

古语曰:凡事预则立,不预则废。对于一个企业来讲,道理尽然。

37年前,当许金和创立企业时,并未想到今天的成就,只是踏踏实实起步,认认真真走路。直至今日,他也始终认为,是坚守的实业为他带来了发展壮大的机会。也正是基于此,他才得以有能力为更多的弱势群体提供就业机会,并将成就带向世界。

天助者自助。在变革时,企业更加坚守本分,最大限度地用尽自己,在给定条件下做到最好。这也正是以中高端服装面料为主的“众和”能够成功转型升级的根本原因。许金和带着他的众和团队一路走来,他始终坚信,只有创造一个实业致富的环境,企业家精神才能回归,经济才能实现真正的飞跃。

“如果你是一只鹰,就可以穿过很多春夏秋冬”。“众和”这只飞翔的鹰,无疑为中国实体经济的发展作出了表率。

“众和股份是我们残疾人的家,许金和董事长是我们残疾人之友;虽然生活的道路坎坷不平,但我们从不悲观……”这是2011年7月1日,晚会上众和股份残疾员工发自内心的演唱。成立至今,许金和陪伴这些残疾人员工超过了37年的人生之路,从最初的几个人到如今的几百人,不断壮大的残疾员工队伍,见证着许金和独特的人生理念。

《孟子》有言:“穷则独善其身,达则兼济天下”。一无所有时,许金和便将帮助残疾人视为人生之愿;他将残疾人请进自己的工厂,坚持残疾人与其他人同工同酬,规定同等劳动强度下,残疾员工的劳动量可以小些,工作时间可以短些,同时给予残疾员工平等的晋升机会,许金和还优先为残疾员工缴纳“五险一金”。

以前企业资金还不太宽裕时,许金和每年都划出资金为残疾员工参保。他说:“其他地方能省就省,给残疾员工办社保的开支不能省”。为保障残疾员工上下班途中安全,他特意花费20多万元为残疾员工修了一条地下通道;为方便残疾员工生活,他在所有公共场所建起残疾人设施,并请来专人照顾他们的生活起居;为提高残疾员工生存技能,他创建“残疾人就业培训基地”,每年投入一定的培训基金;为丰富残疾员工文化生活,他筹建文艺队,成立福乐家园、俱乐部,组织巡演,将残疾员工文化生活搞得风生水起……

2019年,当众和股份因各种原因面临经营困难、公司退市、破产时,许金和向众和员工和残疾员工郑重承诺:“我会解决你们的工资问题”,并为他们解决转移就业,做好残疾员工的工作安排和解决生活困难问题;2023年4月,公司正式破产重整时,许金和优先安排解决残疾员工的工资和福利待遇,确保落实到位。

许金和直言:“这些年工厂陆续招进的残疾人有几百人,他们在这里学到了技艺、有了稳定的收入和幸福的家庭。”

30多年来,许金和始终关注残疾人福利事业。他先后捐赠捐物几十万元用于社会公益事业和慈善事业。许金和坦言,“一个企业家的财富必须与其承担的社会责任成正比。”

念之于心,付诸于行。处于自己的光辉岁月中,人们看到的许金和,不仅仅是一位出色的企业家,更是一位低调的慈善家。

《道德情操论》写到,最大的善是慈善,是一种达到了物我两忘、不分种类的普天之爱,这是人类的最高道德。许金和无疑已经做到,并将这种大爱延续……

企业家要带领企业走向更辉煌的未来,就要在创新、诚信、社会责任和国际视野等方面不断提升自己,努力成为新时代构建新发展格局、建设现代化经济体系、推动高质量发展的生力军。

企业家是决定企业发展的“关键少数”。企业家精神是重要而特殊的无形生产要素,是增强企业核心竞争力的灵魂。企业家精神是企业家才能和特质的集合,是企业家群体的共性特征。

一个月朗星稀的夜晚,许金和思索着众和的未来;一个个朝霞喷薄的清晨,他坚定地做着做优做强众和的信念。已过耳顺之年的许金和,孜孜不倦地发挥当代企业家的智慧与谋略,以回报群众的信任。

在一起交流时,许金和经常鼓励企业家:“做企业要有担当,要承担一切困难和责任,不要怕困难。”

“企业家要胸怀祖国,把产品推向世界,为国家为民族争气”。许金和是这样说的,也是这样做的,一路上也是这么走过来的……

连任三届全国人大代表的许金和,始终保持对群众的深厚感情和高度负责的态度,积极履行职责,为群众谋利益、解难题,为推动社会进步和发展贡献自己的力量。多年来,他结合自己的实践,围绕国家和福建的经济、建设、三农、环保、民生、文化等社会治理和社会建设,建言献策,贡献自己的智慧。他用自己的言行诠释了企业家精神。

担任第九届全国人大代表时,许金和提出在莆田建设东南沿海能源中心的建议,发展利用清洁能源,得到相关部门立项,东南沿海LNG接收站落户福建湄洲湾莆田。他联合其他人大代表,提出“在福州铁路规划中应加入莆田段的建议”,经过多方争取,最终新福厦铁路(含莆田)被增加列入,使莆田享受到铁路经济发展的成果。

担任第十届全国人大代表时,许金和提出修建打通内陆与沿海通道的向莆铁路的建议,被相关部门采纳,改善了福建的交通环境。

担任第十一届全国人大代表时,许金和提出“加强武夷山世界遗产保护,木兰溪防洪工程,申报妈祖民俗世界非物质文化遗产、酒窖管理等建议,都得国家相关部门的落实。有村干部反映“村干部没有养老保险”,许金和把这件建议带到会上并得到重视,从那一年起,福建村干部养老保险待遇得到落实。

这就是许金和为民情怀的真实写照,他就这样一路走来……

当年的过度劳累加之饮食无节,让许金和落下病痛。37年的风风雨雨,许金和常为痛风病所困,但至今仍任在为众和和他的那些残疾员工奔波着。

与绝大多数企业家一样,许金和的身上背负了太多的使命与责任,以少年之身养家糊口,以己之力扶危济困,并成为社会变革浪潮的中流砥柱;今天,当光环绕身时才发现病痛缠身,而此时,乐观豁达的人生境界再一次将他的人性光芒展现。纵观众和的发展之路,始终以包容的态度凝聚力量,除了竭尽所能照顾残疾员工,对并购后原有员工重用和保留外,许金和的和气也是出名的,他不会对员工大发雷霆,员工做错事,他没有训斥,会主动安慰员工“没事的,但要记住犯过的错误不能再犯。”员工们一旦做错了事情,自己就会觉得过意不去,从而更加认真地工作。有些一直在众和和工作的,在这里一干就是二三十年,他们直言,许金和董事长是以德服人,以情留人。可以说,许金和早已将“众志成城、和衷共济”的众和企业文化内化于心,外化于行。

拼搏了大半生,努力了半辈子,已过耳顺之年的许金和,至今还在辛苦地奔波在经济发展的前沿,在这个百年未有之大变局的新时代,什么是企业家精神,许金和无疑给了我们答案。

责任 使命神圣而光荣

奉献 慈善大爱送温情

创业 白手起家创实业

——记众和股份公司创始人许金和

践行代表职责 为民建言献策

跋 语

众和股份以其特有的品牌活力成为制造业领域的一面时代旗帜。众和股份37年发展创新创业史,本身就是一部不断追逐激情而又奋勇前行的责任报国诗篇。众和股份奉献给社会的已不仅仅是一大批品质精良的产品,更有众和人举业团队在制造领域创造性的突破。在改革开放各项事业发展的岁月之河里涌过无数的浪花,作为制造业领域的领军品牌,许金和成功开启的众和制造品牌尤其彰显出独特的意义。

众和品牌再次崛起在见证一个伟大的时代;在中国企业不断深化改革转型升级的浪潮之中,许金和通过自己的创新和运作,为仍在探路的企业革故鼎新奉上了经典的众和品牌创新模式。

阔步新征程,建功新时代。当前,中国社会已进入全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的新发展阶段,随着社会各界深入践行社会主义核心价值观的进一步推进,我们有理由相信:许金和统领的众和股份公司一定会在新时代谱写出更加动人的壮丽乐章。

